

3月8日上午，广州市政府新闻办公室举办广州市第35场疫情防控新闻通气会（“羊城最美她力量”专题），会上发布了《疫情防控中的女性力量》调研报告。据悉，广东支援湖北医疗队员女性占比近六成，其中近一半来自广州。

广东支援湖北医疗队员中“她”平均年龄32岁

羊城晚报记者 符畅 李焕坤 柳卓楠

市妇联研究室主任徐晓雯介绍，市妇联联合专业智库机构开展《疫情防控中的女性力量》调研，从性别视角对女性参与抗疫相关工作进行了定量和定性分析，用数据和案例展示女性的专业能力和爱岗敬业精神，反映女性在抗击疫情中的重要支撑作用，着力在公共话语空间呈现“女性力量”。报告共分为四个部分：疫情中的女性（全国）、疫情中的女性（广

东）、疫情防控中的妇女组织、总结。

截至2月9日，全国支援武汉的19800名医护人员中，约有护士14000人，护士中近九成是女性。就疫情中的女性（广东）部分，徐晓雯重点介绍了与广州相关的几组数据。一方面是广东支援湖北医疗队中女医护人员的情况：截至2月23日，广东累计向湖北派出24批共2461名医疗队员（编者注：

截至3月7日为2483名），其中女性1471人，占比近60%，女性医护人员平均年龄约32岁。女性医护人员中47.79%来自广州，接近1/2，这反映出广州在广东医疗卫生领域具有强势高首位度。在广州地区派出的1256名支援湖北医护人员中，女性703人，占比55.97%。女性医护人员中30—39岁年龄段人数最多，占47.80%，其次是20—29岁年龄段占36.38%，最年长者59岁，最年轻者22岁。女医护人员中，护理人员占比最多，占87.87%。据不完全统计，女性医护人员约占58.78%。这显示出支援湖北医疗队中女性多、护理人员多、年轻人多、党员多等特点。

另一方面是女警参与疫情防控工作的情况。据悉，广州市公安局3.1万多名警察中，女警有4100多人，其中有857位女警直接参与了应急处置、监管防护、交通联合检疫、定点医疗机构守护、隔离点守护等一线疫情防控工作。另外还有女性志愿者参与疫情防控工作的情况。据统计，在全市开展的“五进”志愿服务行动中，共有41832名志愿者上岗参与疫情防控，其中女性23008人，占比55%。广州市妇女志愿者协会也招募了大量巾帼志愿者骨干提供暖心志愿服务。

抗疫最前线

羊城 她最美

文/图 羊城晚报记者 符畅 柳卓楠 李焕坤

女志愿者 尽己所能，践行青年使命和担当

沈嘉惠是广州青年志愿者协会的志愿者、广州市越秀区青创力社会发展中心医务志愿服务项目主管。“疫情暴发以来，作为一名青年志愿者，我很希望为抗疫尽一份力。但如何有效帮助不给抗疫添乱，一度让我有些困惑。”当广州工青妇联合发出“您为我家，我帮您家”关爱一线医务人员家属行动的倡议时，沈嘉惠找到了方向。

2月18日，团市委针对医务人员“理发难”发布了义剪志愿者紧急招募令，沈嘉惠马上行动，尽可能将招募信息散发出去，甚至发给自己相熟的理发师。很快，一支由21人组成的义剪分队成立了。“一场义剪下来，志愿者们一站就是四五个小时，中途没有休息，甚至顾不上喝水，但大家始终面带微笑，不曾喊累。”她说。

在关爱支援湖北医护家属服务中，沈嘉惠做的是电话问候和了解他们的需求，为他们解决实际问题。令她印象深刻的是是一名医务人员的小孩，因为牙疼没办法就医，也不敢乱吃药。这时，她想起了年前为自己治疗蛀牙的一位牙医，这位牙医了解情况后马上帮忙。因为吃对了药，小孩的牙疼得到了缓解。

沈嘉惠表示：“等到疫情过去，多年后再次想起，我相信我们记住的不仅仅是那一串串冰冷的数字，还有感动你我的每一个温暖故事，以及一个个践行着青年使命和担当的志愿者。”

女疾控人 丈夫驰援武汉，她坚守岗位

市疾控中心技术支撑组组员王畅分享了自己作为一名疾控人的战疫日常。王畅说，自己已经两年没回家过年了，年二十九她刚带着孩子回到老家，却没想到除夕当晚，市疾控中心吹响了抗击新冠肺炎疫情的集结号。只在老家待了一天的她，当即从重庆折返广州。

根据中心统筹安排，她被安排到技术支持组，负责收集、整理和协助核对广州市新冠肺炎预防和控制工作指引的汇编，使之能够及时更新，帮助社会有序、有效应对疫情。

王畅的爱人是省二医一名临床医

生，也是国家紧急医学救援队队员，如今正在武汉奋战。“离别时，我心里五味杂陈，对他有万般担忧和不舍，但对我而言，现在武汉疫情严重，那里的病人也是别人的爸爸、妈妈和孩子，去帮助他们是应该的。我会在家好好照顾自己和家人，我们在家等你早日平安归来。”说到这里，王畅哽咽了。

这场疫情，让她更深刻理解“家”的含义，“我能和丈夫一起为守护城市里的万千家庭奉献一份力量，我们感到骄傲。希望疫情能够早日结束。愿每一个家庭圆满幸福”。



我想 对你说

女子本弱 遇战则刚

“我想对你说”公益视频三八节特辑致敬最美逆行者

羊城晚报讯 记者郑诚
摄影报道：在生活中，她们是母亲、妻子和女儿，相夫教子、上得厅堂下得厨房；在疫情期间，她们穿上盔甲，化身白衣战士，勇往无惧冲锋在前。女子本弱，遇战则刚。3月8日，由羊城晚报社与佛山市文明办联合推出的《我想对你说》公益视频项目特别推出三八妇女节特辑，在广佛地铁和全市公交上全天候滚动播放。

视频中，一位小女孩以一段手语舞蹈向在武汉前线支援的佛山医护人员致敬。她是佛山市中医院妇科护理组长、主管护师余敏梅（见上图）的女儿梅芷芸。余敏梅告诉记者，她的丈夫是湖北鄂州人，“怀着这份特殊的感情，当召集医疗队队员时，我们都报了名，但爱人骨科专业不是很好口，没有被选派上。正因为我们都



“我离疫情近一点，你们就离疫情远一点！”

文/图 羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 夏晓露 肖镇鹏

广东还有一支1.8万多人的“娘子军”也在逆行战斗——

在新冠肺炎疫情阻击战中，有一支1.8万多人的“娘子军”也逆行战斗在疫情防控第一线。她们是广东公安女警，也是女儿、妻子、母亲。

她们中，有的整日与疑似患者、密切接触者近距离接触，穿着防护服一工作就是8小时，滴水未沾；有的夫妻一同上一线；有的用大数据查控疫情；有的全力拒疫情于高墙之外……

她们是战士，也是温柔的警察姐姐

李保华是广州市公安局番禺区分局的一名女民警。面对疫情，该局成立了15人的抗疫突击队，她主动请战。大年三十凌晨3时，突击队接到报警，广东省中医院大学城院区有一名疑似新冠肺炎患者拒不配合医院工作，李保华和队友渐渐停止了哭闹。

疫情来袭，湛江市公安大数据情报中心副主任林喜榆便扎根在单位。她连夜开发“新冠调查”APP，通过调查掌握受访者姓名、离开疫区日期、是否有与感染者接触史、同行人员等26项内容，以便快速掌握相关疫情。她还指导在全市推出“个人健康申报”小程序，截至目前，登录访问达67133人次。

她们与夫并肩，奋战在抗疫战场

“阻击疫情，不分男女。”陈月娟是河源市龙川县公安局法制大队民警，她主动请缨到汽车客运站参与防疫执勤，同为警察的爱人则在离家100多公里的执勤点执勤。警营夫妻双双奋战一线，仅有7岁的孩子学会了在家自学自理。



河源市龙川县公安局女警

陈月娟参与防疫执勤